

說

長輔選，並以身作則為行政中立樹立良好典範。

明：本席在此誠懇呼籲馬市長即日（三月十四日）起至選舉前請假全力為國民黨總統候選人連戰、蕭萬長輔選，並在輔選期間不得動用市府或公家機關之車輛、人員、經費、器物，請馬市長以身作則為選舉行政中立一事樹立良好典範。

答覆單位：台北市政府（秘書處）

答：一、政黨政治係責任政治亦為民主政治，其總統及地方行政首長係由政黨推薦經人民選舉而產生故取得行政權，因之民選市長自當為所屬政黨輔選以維護政權。在不影響市政工作原則下，市長自八十九年三月十五日起以私人活動事由分別向行政院辦理請事假，全力為執政黨「國民黨」總統候選人輔選。

二、本府為貫徹執行「行政中立」之政策，市長於輔選時間自當不會動用市府或公家機關之車輛、人員、經費、器物，以嚴尺度、高標準作為準繩並以身作則，維護「行政中立」，以樹立良好典範。

### 三

質詢日期：八十九年三月十五日

質詢議員：李慶元

質詢對象：馬市長、台北銀行、工務局

質詢題目：請說明九二一大地震之災後購屋及重建優惠貸款，為何無法切實執行？視民眾財產與生命安全於不顧？

說明：一九二一全台大地震後，各地災荒遍野。本市文山區木新路三段九十五巷四弄一至十一號國泰

國泰攬翠天廈，也因此受遭受損毀，經市府工務局鑑定為紅色危險建築物，屬於危樓。

二、本席接獲住戶陳情表示，依據市府之災後重建相關規定，向台北銀行申請貸款以重建家園，但洽詢台北銀行審查部管理科後，卻得到令人沮喪的回應。台北銀行管理科主辦員指出，國泰攬翠天廈這棟危樓並無法適用「台北市政府九二一地震災後重建服務一覽表」，且指稱該一覽表是錯誤的，這位主辦員並表示，中央銀行沒有撥放優惠貸款額度給台北銀行，提供台北市危樓重建受災戶使用。

三、本席質疑市府災後重建政策形同虛設，而政策反覆不僅勞民傷財，更令人無所適從。

四、況且，國泰攬翠天廈經鑑定其混凝土鑽心結構抗壓強度為 $193$ ，距離規定值 $280$ 差距甚遠，因此總共十五層樓，高達五千二百坪的國泰攬翠天廈，將成為體質骨質酥鬆之龐然大物危樓。如不儘速取得重建貸款進行修復，未來四級地震來襲將造成嚴重區域性傷亡，如此重責大任，豈是市府所能承擔？

答覆單位：台北市政府（財政局）

答：一、有關本市文山區木新路三段九十五巷四弄一至十一號國泰攬翠天廈，經本府工務局鑑定為紅單危險建築物，依中央銀行規定只能申請修繕貸款（最高一五〇萬元），惟如住戶委託專業技師製作補強計畫時，經公會認定不值得補強應予重建，並再經本府工務局核發應予重建證明後，可憑以向金融機構申請重建貸款（最高三五〇萬元）。

二、至於臺北銀行審查部表示，中央銀行沒有撥放優惠貸款額

度給臺北銀行乙節，已另函請該行依據中央銀行一千億重建家園專案融資辦理。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、有關木新路三段九五巷四弄一至一號「國泰攬翠天廈」紅單危樓，據瞭解國泰建設公司與住戶達成協議，雙方同意委託國內三家鑑定機構辦理安全鑑定，其中台灣經研研究院已完成鑑定工作，並於89.2.29.將鑑定報告書送達大樓管理委員會，另台灣省結構工程工業技師公會尚未完成鑑定工作，惟預計本(三)月底可完成鑑定報告，餘一家國立中央大學災害防制研究中心則預計四月底可完成鑑定作業。

二、本案「國泰攬翠天廈」如全部完成鑑定報告後，本府當依鑑定結果再行處理。

#### 四

質詢日期：八十九年三月十五日

質詢議員：王世堅

質詢對象：教育局

質詢題目：建請要求明星學校務必接受「高中職社區化」方案。

說 明：一、教育部將於九十學年度（明年八月）推動「高中職社區化」（提供八十%招生名額給社區子弟就學），教育局近日內將廣徵高中職校長、教師會、家長會等意見，而在催生「高中職社區化」同時卻傳出「建國中學、北一女」等明星學校傾向「不加入」，以維持「菁英教育」特殊性。  
二、本席要再次重申對教改方向之堅定立場，破除「明

星學校之迷思」絕對是教育能否回歸正常化之重要關鍵，「菁英化」與「社區化」不僅無法並行且是相互衝突，讓「社區化」來取代「菁英化」並抗拒明星學校不願意改變現狀之壓力，教育局應有此改革之勇氣與魄力才是。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：「高中職社區化」方案教育部正積極研究各項配套措施，本府將俟本方案規劃方向明確後，研議本市作法及相關配套措施；貴會王議員世堅建議案，本府將錄案一併研議。

#### 五

質詢日期：八十九年三月十五日

質詢議員：王世堅

質詢對象：馬市長、文化局。

質詢題目：建請龍局長檢討於「瑞典國際事務研究中心」之演說內容不當之處。

說 明：日前，龍局長赴歐洲參訪，並在七日至「瑞典國際事務研究中心」以「海島台灣的未來文化觀點」為題發表英語演說，據中國時報之報導內容，本席認龍局長在論述「台灣民主化」與中國文化之關係上出現了嚴重之歷史偏差，恐已誤導了國際視聽：

一、龍局長在演說中的一段表示「……從日治時代到國民黨執政的白色恐怖時期，在一九八七年之後台灣民主終於跨出一步，台灣是中國民主的實驗室，這是中國文化土壤上第一次與西方民主的結合。」。  
本席認為整個台灣之「民主化」過程從「二二八事